

這一句話我會記一輩子

5E 楊梓嘉

這一句話，我會記上一輩子。

走出觀眾席，講者情緒激昂的那句「珍惜父母，莫待無花空折枝」使我的心緒久久不能平復，恍神間想起了昨晚媽媽輕描淡寫地說：「你爸爸被電單車撞倒了，幸好傷勢不嚴重，不用太擔心。」風景吸引着我走到附近的沙灘，俯視着清澈碧綠的海水，望着對岸幽靜的山巒，思緒隨風而動，使我回想起和父母的生活點滴。

自我離家求學已十一年有餘，記憶很是模糊，鋪天蓋地席捲而來的升學浪潮，讓我和父母在時間的藩籬裏失散。期間完全沒有聯繫過嗎？不是的，只不過靠着電話線相連的感情，在我的生活裏、與朋友的對話中被提及的次數屈指可數。上星期，母親的來電再次被我以「我要先溫習了，晚點再聊」無情打斷。雷同的藉口不計其數，是因為我對父母的愛不夠深厚嗎？不是的。在倉促流浪的日子裏，我無暇與他人細說生命的波瀾起伏，也無意中忽略了家人輾轉傳來的殷盼。

那天媽媽邀請我過一段時間同去旅遊，我說自己最近在寫論文、心急火燎的實情，婉拒了她的提議。她的失落表露無遺，我便連忙安慰道：「等我工作了，一定帶你們去。」我總是認為與父母的相處時間還有很多，一輩子很漫長，根本不用着急。直至今天講者提醒觀眾「珍惜父母，莫待無花空折枝」這句話才讓我幡然醒悟，原來我一直以來都做錯了——明天和意外不知孰先孰後，要珍視所有跟父母相處的時光，方能沒有遺憾。

相似的事在高中時也曾經發生，離開北方到香港念書，香港的冬天比起北方的冬天可謂是毫無寒意。在北方時，父親要我帶一雙印有繁體字的棉襪，我隨口應下，說：「好，等到了學校，就給您帶一雙。」然後便雀躍地踏上綠皮火車，出發回校上課，將諾言

完全置諸腦後了。其實仔細想想，父親在我每次回家，都會詢問我襪子的下落，而我每次都隨便找了個藉口搪塞過去：「好，等到了大學，就給您帶一雙。」每一次的「等」，我都忘記了，時間流逝不等人；每一次的「好」，卻沒有任何行動，忘卻了父母的期盼。不但是盼收到襪子作為禮物，更是盼我早日回家、觸及我生活之地的點滴印記。但是，我每次都讓他們的期盼落空，讓他們失落。都怪我的疏忽所致，忘記珍惜父母對我無盡的愛，只能一直懸着一顆心翹首以盼，猶豫而小心翼翼地，反覆提出那個微不足道的小請求——讓女兒給我們帶一雙繁體字棉襪。棉襪對我來說只是普通衣物，然而在父母心裏卻有着非凡的意義。一想到這些，我的內心一陣絞痛：在這些偏離軌道的時光，我究竟還錯過了多少？

「珍惜父母，莫待無花空折枝」，從字面意義並不難以理解，可當兩句合併，又有多少子女能真正做到在行動上孝順父母呢？我以前錯過了，但經過這次深思，加上父親遭遇的小意外，這句話在我的生命中留下不可磨滅的印記。我果斷地走向小店，買了那雙獨一無二的棉襪，然後到車站買了明天回到北方的車票。